

# “性格测试”不应成为年轻人就业的障碍

## 法治时评

特约评论员 胡建兵

近期,不少求职者反映,部分用人单位在招聘流程中引入MBTI等性格测试,并依据测试结果决定是否录用。许多求职者因性格测试结果与岗位“不匹配”,错失理想职位。

从心理学角度而言,性格与人格存在差异,然而公众日常交流中提及的性格,实则对应心理学上的人格概念。心理学家对人格的定义虽见解各异,但一般认为人格是指一个人相对稳定的心理特征与行为倾向。就此意义来说,人格等同于中国人通常理解的性格,故而性格测试即人格测试。

人格并非单一且固定不变。例如,某位求职者性格中可能缺乏积极进取、敢于开拓的特质,但具备细心严谨的作风。因

此,企业不能仅因性格测试问卷显示求职者偏于保守,便将其弃用。况且,人格和性格会随工作环境与人文环境的变化而改变。也就是说,无论员工初始人格和性格如何,企业录用后若能提供良好工作环境、加强教育引导,便能促进员工人格和性格朝着正向发展。

企业招聘时进行性格测试,目的在于辅助选拔求职者,应作为笔试、面试之外的“附加项”“参考项”,而非员工入职的关键阻碍。不可否认,性格测试问卷在助力企业招聘、人力资源管理以及塑造企业文化形象方面具有一定作用。但企业招聘者必须理性认识到心理问卷的局限性,过度依赖所谓“性格测试”,可能会陷入“伪科学”陷阱。

实际上,性格测试在设计与实施过程中可能存在不够严谨的情况,应试者也可能“伪装”作答。求职者会依据招聘单位偏好调整答案,塑造符合期望的理想形象,这不仅违背测试初衷,还使应聘者担心如实

作答难以通过测试。许多求职者在网络社交平台交流复盘,探寻“解题方法”和“解题思路”,在性格测试时预设符合企业要求的“完美人设”并据此作答。即便有人借此入职,企业招录到看似符合性格需求的人员,但这样的人格测试参考价值有限,甚至可能产生反作用,导致员工真实人格特性与企业实际需求不符。

人格测试还有可能成为就业歧视的新形式。我国劳动法规定,劳动者享有平等就业和选择职业的权利,任何单位和个人不得对劳动者进行歧视性限制或排斥;就业促进法也规定,用人单位招用人员时,应向劳动者提供平等就业机会和公平就业条件,不得因民族、种族、性别、宗教信仰等原因为由歧视。用人单位在运用性格测试招聘时,必须严格遵守法律规定,避免将测试结果作为硬性筛选标准,防止对求职者造成不公平对待或歧视。

职场招聘不应简化为标签化过程,而应综合运用专业能力测试、面试、背景调查



等多种评估方法,全面考量求职者综合素质。这种多元化评估策略既能更精准筛选出适合岗位的人才,也能体现对求职者个性和潜力的尊重。企业招聘员工时,应灵活运用性格测试问卷,客观看待测试结果,洞察应聘者真实心态和人格特征,发现求职者亮点。求职者投递简历、选择工作方向,已然表明其愿意投入热情应对入职后工作的态度。只有将企业需求与求职者愿望相结合,才能实现双方“双赢”。

## 饲养“异宠”流行亟待规范管理跟进

汪昌莲

### 全面取消限购

自3月31日起,南京全市范围内取消商品住房限售。这是南京市在31日举行的进一步促进南京房地产市场平稳健康发展有关政策新闻发布会上发布的信息。

新华社 徐骏 作



# “泪水打湿烤肉饭”彰显琐碎日常中的亲情温度

王志顺

近日,一位北京科技大学学生分享的外卖订单截图引发热议。订单备注中母亲用“哈哈”“别告诉爸爸”等叮咛,为异乡求学的儿子点了一份烤肉饭。这份跨越数字鸿沟的关怀,不仅让当事人泪水打湿了饭盒,更收获超百万网友点赞。网友纷纷分享与父母相处的点滴:理发店窗台上的守望、跨越千里的探望、定期寄送的家乡特产……这些故事在互联网上汇聚成一场温暖的“回忆杀”。

“泪水打湿烤肉饭”之所以戳中人心,是因为它照见了父母在数字时代表达爱的笨拙与真诚。但这份感动若仅停留在“回忆杀”中,便可能沦为一种自我安慰的情感代餐。

事实上,父母的爱总是藏在笨拙的细节里。他们可能不擅表达,却会默默摸索外卖软件的操作,只为给孩子点一份热乎的午餐;他们可能不懂“表情包社交”,却反复练习发送一个“笑脸”,生怕错过与子女对话的契机。然而,年轻人的回应常常显得敷衍:电话里的“嗯嗯”“知道了”,微信中的“在忙”“回头再说”,聊天记录里寥

寥数语的对话,与父母密密麻麻的叮嘱形成鲜明对比。这种错位折射出代际沟通的困境:父母的爱意汹涌而直白,子女的回应却像信号微弱的接收器,时常“不在服务区”。

父母的爱需要被“看见”,更需要被“回应”。年轻人不妨主动打破沉默:教会父母使用视频通话,让他们参与自己的生活;定期分享一张随手拍的照片,代替朋友圈的“三天可见”;在节日准备一份小礼物,哪怕是一句“爸妈辛苦了”的语音,也能让父母感受到爱的流动。父母所求的从不是昂贵的回报,而是子女愿意将他们的牵挂“接住”并轻轻捧起的态度。

年轻人应学会理解父母爱的语言。母亲反复追问“饭凉了吗”,背后是“我想你了”的潜台词;父亲开车接力的“春节迁徙”,实则是“我想多陪你一会儿”的笨拙表达。与其抱怨父母的唠叨,不如在电话里多聊几句日常,在归家时陪他们解锁一项新技能,让父母感受到自己的“被需要”。

在互联网时代,亲情正在经历一场数字化重构。父母学着用外卖备注传递关心,用微信表情包拉近距离,甚至为了和孩子视频通话研究手机到深

夜。但技术终究是工具,若没有情感的投入,再便捷的通讯也会变得冰冷。当年轻人热衷于在社交媒体上转发“父母感动瞬间”时,是否也在现实中让父母成了“最熟悉的陌生人”?

“泪水打湿烤肉饭”的故事提醒我们:亲情的珍贵不在于它的宏大,而在于琐碎日常中的温度。与其在回忆中反复咀嚼父母的付出,不如从此刻起,把每一次感动转化为具体的行动——主动拨一通电话,耐心教一次手机功能,或是在某个寻常的周末,为父母点一份他们从未尝过的“网红奶茶”。唯有将线上共鸣转化为线下行动,才能让跨越千里的牵挂真正落地生根,让亲情的纽带在双向奔赴中愈发坚韧。

“泪水打湿烤肉饭”的走红,赠予了我们一面镜子,它映照出父母沉默而汹涌的爱,也暴露出年轻人回应亲情的惰性。感动之外,我们更需要一场关于爱的“觉醒”:亲情不应是社交媒体上的“怀旧素材”,而应是生活中细水长流的温暖互动。父母等待的从来不是一场百万点赞的“回忆杀”,而是子女转身时那个触手可及的拥抱。

“异宠”交易链中,也存在诸多非法行为,给消费者带来法律风险。很多“异宠”是通过非法途径引入国内的,消费者在购买时,若对其来源和合法性认识不清,很可能触犯相关动物保护法律法规。即便是作为宠物饲养,也可能涉嫌构成危害珍贵、濒危野生动物罪。此外,由于许多“异宠”来源不明,没有经过相关部门的检验检疫,其身上携带的毒性物质和病原微生物,可能对人类健康造成严重影响。例如,曾被截获的秘鲁巨大蟑螂,会分泌高致敏物黄曲霉素。

面对“异宠”饲养带来的种种问题,规范管理迫在眉睫。首先,相关职能部门应加强源头管理,强化口岸检疫监管与执法。在入境货物、运输工具、寄递物等关键渠道构建全方位防御体系,及时更新外来入侵物种名单和不允许交易的“异宠”种类。同时,要严格施行生物安全法、野生动物保护法等法律法规,对非法交易、运输、饲养、放生“异宠”的行为依法问责,加大惩处力度。再者,网络平台作为“异宠”交易的重要渠道,应履行监管和信息审核义务。提高商家进驻门槛,加强对交易过程的监管,通过关键词审核等方式,严查违禁动物类目的交易。相关部门和网络平台之间应建立高效的信息互通机制,堵塞管控漏洞。

此外,相关行业协会应发挥积极作用,加强行业自律,规范交易流程。对于饲养者来说,在决定饲养“异宠”前,也要充分了解其习性、饲养难度和可能带来的风险,摒弃冲动消费,做到理性饲养。

饲养“异宠”不是一件小事,不是饲养者一个人的事,更关乎生态、生物、卫生等公共安全。只有加强规范管理,才能有效防范潜在风险,保障公众利益。